

热议

容下“影帝钟美美”，更能体现教育包容度

“

“钟美美”通过“艺术再现”的方式将老师的一些客观行为重新还原，谈不上“歪曲”“抹黑”。“钟美美”们确实是教育包容度的试金石。

王言虎

黑龙江鹤岗男孩“钟美美”因为神模仿老师引发关注，但其模仿老师的视频近日却大量下架，有传言称他被“约谈”。近日，“钟美美”就下架视频进行回应：“我不想发那些了，我想换个风格，也是表演，但不模仿老师了，我看他们挺多看腻了。”

夸张的姿态、犀利的眼神，对老师训话的“高度还原”，让这个把中小学教师气质“捏得死死的”“钟美美”火遍全网。这些视频勾起了很多人的童年回忆，也触发了一些人“被老师支配的恐惧”，被认为揭开了某些老师不堪的一面。

也因此，当“钟美美”删

除一些模仿老师的视频，有人怀疑，他是否因为这些视频受到了有关方面的压力，而不得不“忍痛退网”。

从“钟美美”的回应来看，他只是不想这么拍了，要换一种风格。相比一些“被约谈”的传闻和猜测，我们当然希望他说的是实情。

不管“钟美美”的视频有没有讽刺老师的成分在，他的这种创作，都应该得到包容。这是我们的期许，也是包容性教育下的应然状况。正如很多人说的，“钟美美”是教育包容度的试金石。

“钟美美”的视频，从呈现效果来看，确实产生了一定的批评讽刺意味。但没人能

够否认，这些内容不是个别老师形象的真实投射。

比如，一些老师是不是会将“好学生”与“差学生”区别对待？平时是否会有侮辱学生人格甚至体罚的事情发生？如果这些行为客观存在，那“钟美美”通过“艺术再现”的方式将其重新还原，就谈不上“歪曲”“抹黑”。

而且，“钟美美”也强调，自己视频中谈到的人名都是虚拟人物，虽然模仿但并没有丑化老师，因为模仿的角色并不是现实中存在的老师，只是临场发挥。所以，他的模仿，也并不指涉某一名具体老师，上纲上线就没有必要。

更应看到，这只是一个初中生出于“童心”而进行的创作，是一种比较纯粹的私人表达，成人世界没必要为其赋予诸多复杂的符号意义与过度解读。对于这种未成年人的娱乐化创作，只要不违法、无涉公序良俗，我们的教育就应该给予充分的尊重。一个足够自由、足够包容的教育氛围，应该容得下甚至鼓励这种不受拘束的自由表达。

作家周轶君在《他乡的童年》发表之后，写过一句话：教育不仅是娃的事，它是关于“人”的定义，是生活的一切。“钟美美”的视频就是一个阐述“关于人的教育”的契

机：所谓教育，就是要尊重人性，激发禀赋，避免压制，主动点亮。对待“钟美美”最好的态度，就是尊重他创作的自由，让他自由地表达，自由地成长。

说到底，“钟美美”一系列戏仿老师的视频，只是一个孩子的搞怪而已，原本就没什么恶意，没必要风声鹤唳，更别动辄吆喝着去“管一管”。

当然，因为他的视频确实道出了个别老师不太得体的课堂形象，所以老师们也不妨对镜自照，反求诸己，以一种更容易被接受的方式去与学生打交道。因为，最好的教育，就是与学生一同成长。



去北京不敢乱扔垃圾了

乱丢烟头、纸屑、塑料袋等废弃物；从楼上往下抛掷物品；随意倾倒生活垃圾，不按规定进行垃圾分类……从今年6月1日起，在北京，29项不文明行为开始受到法律限制，不文明行为的当事人也会受到处罚。

市民文明程度不断提升，但不文明现象仍有发生。不少公园、景区管理人员表示，将不文明行为入法对惩治不文明现象帮助很大，但在实际巡查和执法过程中，仍面临不少难题。

新华社发 朱慧卿作

观察

限制生育的过时政策，该彻底清理了

《民法典》都不把计划生育列为夫妻义务了，清理限生的政策，该加速了。

澎湃

近日，《河南省人口与计划生育条例》等八部地方性法规提请河南省人大常委会“打包”修改。其中，《河南省人口与计划生育条例》第十五条第一款拟修改为：“提倡一对夫妻（含再婚夫妻）生育两个子女。”原规定是，夫妻双方合计已生育两个子女，且没有共同生育子女的，才能再生一个。

这意味着，再婚夫妻的二娃生育被放开了，再婚夫妻不再受之前婚姻生育的“累积效应”影响，可以正大光明地生二娃。老实说，这样的政策受惠面并不大，但是，河南省作为我国传统的人口大省，这样的放宽有一种风向标意义。

实事求是地说，我国全面放开“二胎”已经多年，人口政策的大环境已经改变，但之前计生政策执行的“惯性”太大了，一些地

方的措施、政策，还是倾向于“限生”“少生”“罚钱”，这些明显有悖于国家宏观人口政策的“老皇历”，必须做出全面的清理，新房子打扫一新，才能达到鼓励生育的效果。

前几天，《中华人民共和国民法典》横空出世，现行的《婚姻法》已经被这部《民法典》所取代，夫妻的“计划生育”的义务已经被剔除出了《民法典》。中国人口改革的步子已经迈得这么大了，过时的人口政策的修订，就必须及时跟上，让中央的人口政策及时贯彻到基层，从地方法规、基层执法层面上释放出鼓励生育的诚意。

今年两会期间，全国人大代表黄细花提出构建生育友好型社会，建议取消生育三孩以上的处罚政策。这一政策引发社会热议，网友一方面支持生育政策的认真论证、及时调整，另一方面也

强调政策要注意人文关怀、利益导向，尊重现代社会个体的自由选择。

从出生人口数量来看，社会上生育意愿的降低，不是我国独自面对的尴尬，而是世界性的难题。有人曾对生育现状作出如下总结：“以前是想生，生不了；现在是能生，却不愿生。”面对部分家庭对生育望而却步的现状，有关部门应当深刻认识新时期人口发展的形势、规律和特点，为创造良好的人口环境提供更为有利的政策支持。

不少地方在推行延长产假、配偶陪产假（护理假）。这都是鼓励生育的好政策，不过，更加直接的鼓励生育措施，莫过于彻底清理过时的限制生育的政策措施。《民法典》都不把计划生育列为夫妻义务了，清理限生的政策，该加速了。

@微言博议

猥亵学生教师终身禁教 你支持吗？

6月1日，广东省教育厅公布征求意见稿，规定教师与学生发生不正当关系，或有任何形式的猥亵、性骚扰行为的，依法依规撤销教师

资格，给予开除处分，同时录入全国教师管理系统，任何学校（幼儿园）不得再聘任其从事教育教学、科研和管理等工作。你支持吗？

@小杨哥 JKY: 还有反对的？

@宅女追剧: 还要拟？直接终身禁教啊！难道还让他祸害更多学生吗？

@女权: 每日一问：鲍毓明伏法了吗？

@我在天涯啊: 不仅要终身禁教，还要终身禁止从事可能接触未成年人的职业。

@致我们: 必须这样，否则犯罪成本太低了。法律成本要有，社会成本也要有。

15岁女儿杀死母亲，背后有故事

据新京报报道，青岛女律师张灵被15岁女儿瑶瑶勒死在家中，尸体被装进行李箱内引发关注。张灵的律师好友听说后很震惊，但觉得还是有征兆的。这位好友告诉记者，张灵对待朋友很温和和很好，唯独对待孩子比

较强势；张灵曾说过要把所有的爱给瑶瑶，瑶瑶却说“你让我快乐”；张灵希望孩子成绩必须在年级前5名，最好是前3名；她觉得孩子这么大了，花了这么多钱，但发展与她的预期不一样。

（相关报道见今天A10版）

@论讲道理的可能性: 看了报道，那个妈妈要求女儿必须年级前5名，至少要考上清华北大，报了美术舞蹈等很多兴趣班，一年差不多花20万元，要求女儿必须按照她的规定时间生活，甚至调查女儿班上的同学，控制欲太强了。唉，母女两个没有好好交流。

@这是我的江湖 ha: 母亲的控制欲太强了，让人喘不过气，这是畸形的母女关系。

@你人间的甜: 把孩子当作她的附属品了。

@linman: 子女是一个独立的个体，并不是父母的复制版本。

@如歌-0503: 很多父母会把某个目标强加在孩子身上——你就应该这样那样。至于孩子的爱好你的朋友，都毫无意义。

@国栋_医学遗传: 年级前10名，回到家还要挨骂。这是我这个学渣永远无法理解的。

@沐唯1: 跟同学聊聊天都要去调查同学全家人，太窒息了。

@白云落了: 家庭教育真的应该受到重视，母亲的控制欲让孩子感到窒息，最终做出如此疯狂的事，她的每一次反抗都是呐喊，都是信号。

@ZGWS789: 这样的妈妈要读一点心理学，要学会站在女儿的角度表达你的言行，要适应新时代。如果总是强调自己是正确的而忽视你孩子的感受，你的教育就会适得其反。

@lixiao 晓婷: 杀人犯法，但我还是为孩子惋惜。这种让人窒息的环境对一个未成年人太痛苦了。孩子，如果你再忍一忍，长大了远走高飞，人生会不一样。

@你的扣肉16: 我想知道这个女孩未来该怎么生活，等她出狱了，谁愿意与一个15岁就杀死自己妈妈的人相处呢？

（以上言论来自新浪微博）